

加快深蓝海军建设 护卫东北“经济航母”远航

■ 海军工程大学勤务学院教授 陈炳福

近些年来,东北老工业基地这艘航母在市场经济大潮中出现了减速甚至“搁浅”,当前发展主要面临市场化程度不高、国企活力不足、民营经济不充分、科技与经济融合不够、思想观念不够解放等问题。在这种形势下,如何发挥国防建设对东北老工业基地的牵引助推作用,加快这艘庞大的经济航母继续扬帆远航,则是党中央、国务院乃至全国人民关注的重大课题。为此,我着重从海军建设发展的角度,谈谈对东北经济发展的促进作用。

一、走向深蓝战略对海军建设发展的影响

2015年12月国务院新闻办公室发表了《中国的军事战略》,该白皮书表明,中国海军已经启动新一轮的战略转型。白皮书指出,中国人民解放军海军按照近海防御、远海护卫的战略要求,逐步实现近海防御向远海防御与远海护卫型结合转变。海军战略曾经经历过改革开放前的“近岸防御”战略和改革开放以来的“近海防御”战略。21世纪以来,随着中国经济日益融入世界经济,对海洋资源、能源、空间的依赖程度大幅提高,海洋运输通道安全的要求越来越高,争夺海洋水域管辖权、海洋资源归属权、海峡通道控制权,已成为中国大国崛起,走向远海的重要一环,这要求海军战略进一步转型。“近海防御与远海护卫型结合”战略的新要求意味着,中国海军走向远海将成为常态,与之相应的执行远海多样化任务的能力也将得到大力提升。海军战略转型,从近海走向远海、深蓝。对海军作战力量体系和作战体系的建设产生重要影响。

在作战力量体系建设上,海军按照近海防御、远海护卫的战略要求,逐步实现近海防御型向近海防御与远海护卫型结合转变,构建合成、多能、高效的近海作战力量体系,提高战略威慑与反击、海上机动作战、海上联合作战、综合防御作战和综合保障能力。以国家经济和科技实力为基础强力推进的大型海上作战平台体系化建设,不仅仅要求海军发展和建造以航母为主体的各类型舰船,同时也对海军建设新型航空飞行器,新型海上信息作战力量提出了更高要求。近年来,中国海军新型装备虽然呈井喷式发展,但海军建设投入大、周期长,与国家利益拓展需求还不相适应,走向深蓝的海

军对新型作战装备的需求仍有极大的空间。

在海战场体系建设上,经过数十年的努力,中国海战场(海和后方保障体系)已形成良好体系,为海军兵力完成各种作战任务提供了有利的条件。展望今后的中国海上安全形势,我国海上将面临着多元威胁,政治外交环境复杂化,海战场建设的难度不断加大。近年来,我们加强了在中国东部、南海的海战场建设,有力地支撑了中国海上战略防御前沿前移,有效地保障了中国海军兵力在南海和西北太平洋进行活动。但北部海区的海战场建设对维系中国国家安全也十分重要。应重新定位黄渤海战场防卫战略走向。目前,黄渤海战场安全防卫面临的威胁主要来自大洋方向,面临着海洋国土争议、朝核危机、萨德部署、台海问题牵制等重大问题。美以遏制朝核问题和地区性大国崛起为战略目的,地区性战略重心明显置于日本列岛和韩国方向,对黄渤海地区已经形成了战略挤压态势,构成了对黄渤海地区及大陆纵深的全域性海空威胁。国家应充分谋划黄渤海海洋安全战略,使黄渤海区域安全走向全面经略、重点建设。

二、发挥东北经济优势服务深蓝海军建设

东北地区是新中国工业的摇篮和我国重要的工业与农业基地,拥有一批关系国民经济命脉和国家安全的战略性产业,在国家发展全局中举足轻重,在全国现代化建设中至关重要。与沿海地区不同,东北地区是中国一个重工业的生产基地,其中以设备和原料生产尤为重要。主要的工业有钢铁业、汽车制造业、船舶制造业、飞机制造业、军用设备制造业等。被视为“老工业基地”的东北,其装备制造业依然是经济发展的重要基石。东北在中国的工业体系中占有不可取代的地位,目前东北原油产量仍然占到全国的2/5,重型卡车占1/2,造船业占1/3,汽车占1/4,木材占1/2,钢产量占1/8。

海军远海战略的转型对船舶制造业、飞机制造业、钢铁业、汽车制造业、信息产业提出了巨大需求,而东北地区发达的装备制造业为海军新型作战力量体系和海战场体系的建设提供了深厚的物质和技术支撑,从而带动东北相关产业集群的发展。以海军新型作战力量的体

系化建设为例,海军远海战略的实施必须以大型海上作战平台体系为支撑,急需建造航母、各类作战舰艇、支援舰船,以及航空母舰,这离不开国家发达的船舶工业、飞机制造业、信息和钢铁业,也无疑为东北地区发达的船舶工业、飞机制造业、钢铁业的振兴和产业升级带来了无限商机,这为通过产业集群的扩散,拉动区域经济发展创造了条件。从船舶工业来看,船舶工业作为国家重点支持的战略性新兴产业,对拉动地方经济,推动产业集群发展意义重大。船舶工业是技术密集型、资金密集型、劳动密集型产业,直接涉及到钢铁、有色金属、机械、电子、化工、建材等50多个行业和5万多种产品,产业关联度高。船舶产值的60%~70%是配套企业所制造的,一个大型造船企业需要有1000多家企业为其配套服务,可谓“一船出口,千家受益”,对拉动地方经济发展具有重要作用。

东北地区重工业及国有企业的优势,在改革开放前对中国经济有举足轻重的地位。但随着市场开放的政策转变,装备制造业向“工业4.0”时代发展,东北的装备制造业已呈落后趋势。其升级和转型不仅必要,而且迫在眉睫。因此,未来东北的装备制造业应抓住海军远海战略转型带来的军事装备大发展的契机,通过推进国防科技工业军民融合式发展,开展军民融合创新示范区建设,做优做强高技术船舶、飞机制造业等先进装备制造业,提升重大技术装备以及核心技术及关键零部件研发制造水平,带动东北经济发展。

三、以深蓝海军建设为契机助推东北“经济航母”扬帆远航

总体来说,就是借助渤海湾区域海上战场建设和海军装备发展的需求旺盛时期,连拉带推,加快东北区域经济发展迈上新台阶。具体措施主要体现在以下三个方面。

第一,以海战场建设需求为牵引增大东北地区经济发展动力。近年来,为应对来自东部和南部的海上安全威胁,维护国家海洋权益,海军加大了我东海和南海区域的海战场建设投入,但我们仍不能忘记北部海区对中国海洋安全的重要性。加大东北地区海战场建设不仅有效应对黄渤海海区复杂的周边情势,更可通过海防工程建设,增加对海军驻地的军港、码头、机场等军事设施建设和填海工程,直

接增加东北地区就业机会,增加居民和政府收入,还可解决当地水泥、钢材等过剩产能,海防工程投资不仅能完善当地基础设施,吸引巨额经济投资和资金,还能对区域经济起到直接的推动作用。

第二,海军装备建设投资要适当向东北老工业基地倾斜。国防预算中,装备采购是国防预算的最主要内容之一。一般占各国国防预算的20%~40%。当政府以国防合同形式向国防工业企业采购武器装备时,即为国防工业所在地区注入了必要的生产发展资金。如果当地国防工业企业以国防合同商的形式承接国防合同,它将在本区域内采购生产军事装备所需的商品和劳务,从而带动本区域循环往复的生产、消费、就业和税收。而围绕军工产业配套投资将形成区域产业集群。东北地区历史上就是新中国海、空军先进武器装备的生产基地。航空、航天、船舶等军工行业具有较高的研发水平和较强的生产能力,重型装备制造行业中,以苏27、苏30为代表的军用飞机、核潜艇等重要的海、空军军品生产任务均在东北。党的十六大以来,中央多次提出加快调整和改造东北老工业基地的发展,2015年又从顶层设计上对振兴东北做出了新一轮战略部署。在设计新一轮振兴东北过程中,我们认为东北地区应抓住中国新军事变革中海空军战略转型和军队武器装备升级换代的重大机遇,从国家层面上协调军队装备采购和军工投资向东北地区倾斜,大力支持军工企业与地方企业合作,依托军品的技术引领和市场需求,推动相关高端装备制造行业的发展和现代产业集群的扩散。从国外经验来看,采购现代化大型军舰的舰船将会带动区域船舶制造业、修理业的快速发展。美国船舶制造、修理业对国防部门的依存度超过34.4%,俄罗斯超过12%。

第三,加快东北地区海军驻地的军民融合创新发展。海军在东北地区驻建大型军事基地,建设了相应的军港码头。从国防经济学角度来看,海军基地通过驻军和文职人员的工薪消费、物资采购、军需品和劳务的购买而对当地经济直接注入资金,这些资金对当地生产、消费、就业产生直接的重要影响,同时,增加了当地政府的财政收入。因此,加快东北地区海军驻地的军民融合,推进军事基地后勤保障社会化程度,使海军基地对驻地经济社会发展产生更高的乘数效应。

确保武警职能发挥 维护东北社会稳定

■ 武警后勤学院军事经济系教授 谢茜

中国人民武装警察部队的职能任务主要是:国家规定的警卫对象、目标和重大活动的武装警卫;关系国计民生的重要公共设施、企业、仓库、水源地、水利工程、电力设施、通信枢纽的重要部位的武装守卫;重要交通干线和重要位置的桥梁、隧道的武装守护;监狱和看守所的外围武装警戒;直辖市、省、自治区人民政府所在地的市,以及其他重要城市的重点区域、特殊时期的武装巡逻;协助政法机关依法执行逮捕、追捕、押解、押运任务,协助其他有关机关执行重要的押运任务;参加处置暴乱、骚乱、严重暴力犯罪事件、恐怖袭击事件和其他社会安全事件;以及国家赋予的其他安全保卫任务。而要确保这些内卫职能的有效发挥,离不开必要的财力物力资源支撑。

东北地区社会安全稳定面临着严重的内忧外患

2014年以来,我国经济增速放缓,经济运行遭遇到不少预期内和预期外的冲击与挑战,经济下行压力持续加大,作为传统老工业基地的东北地区,经济转型难度更大,调结构、促增长形势更加严峻,特别是经济发展不景气带来大量企业裁员、失业人数剧增,直接造成社会不稳定因素,导致武警部队临时任务激增,用兵次数和人员规模增多,让本已紧张的维稳形势更加严峻。在内忧外患的同时,加之外患干扰,美韩欲强行部署“萨德”反导系统,种种“不冷静”行为致使朝韩双方剑拔弩张,军事对峙进一步升级,爆发武装冲突的可能性增大,尤其是朝鲜半岛危机的“溢出效应”稳定,使得东北地区的形势和社会稳定性质变得更加脆弱。一旦生战生乱,将会打破我国东北周边的和平环境,对我国东北地区的安全稳定构成直接威胁。

东北地区武警职能的发挥出现了经费不足的压力

内忧外患叠加,武警部队作为国家武装力量的重要组成部分,在担负维护东北地区经济社会安全稳定方面,面临着越来越艰巨的使命任务和压力。遂行维稳任务,需要军事后勤资源的大量投入。但考虑到东北地区的发展面临的重重困难,武警部队在东北地区执行维护安全稳定的使命任务所需的军事后勤资源却面临较多的制约因素,有些资源投入很难及时到位。因为武警部队接受国务院和中央军委双重领导,特殊的领导体制决定了武警部队在经费供应上实行双重保障机制,即由中央政府和地方政府联合向武警部队提供经费。其中,中央政府向武警部队提供的经费称为中央正常经费;地方政府向武警部队提供的,用于保障武警部队执行安全保卫任务及相关建设的经费,称为地方保障性经费。中央正常经费和地方保障性经费共同构成了武警维稳经费。地方保障性经费主要用于弥补地方政府、目标单位用兵时的经费缺口,故而没有固定的标准,主要受地方财政状况、用兵单位经济状况好等因素的影响。当前,东北三省经济增长乏力,政府财政收入增长缓慢甚至减少,财政支出更加紧张,这直接导致武警部队地方保障性经费增长缓慢甚至减少。所以,这就形成了当前东北地区武警维稳经费供求矛盾,一方面,东北地区的严峻局势引发武警维稳经费需求急剧增长;另一方面,地方政府财力匮乏导致武警维稳经费投入增加缓慢甚至减少。这就直接影响了东北地区武警部队维稳职能的有效发挥。

解决东北地区武警维稳经费矛盾的主要对策

在当前形势下,要想解决东北地区武警维稳经费供求矛盾,缩小经费缺口,最好的办法就是,科学统筹资源运用,集中财力物力确保重点。首先,针对东北地区经济特殊情况,提高中央对武警的经费供应比例。在目前东北经济发展存在严重困难、地方财政收入下降的情况下,适当加大中央对武警正常经费投入比例,以减缓东北地区地方政府的财政压力,待将来东北经济振兴之后再适时恢复原来经费供应比例。其次,针对武警不同部队使命任务,调整武警内部经费分配结构。对涉及社会维稳的重点执勤部队,要通过经费分配杠杠的重要部分经费需求。根据武警保卫对象的重要性不同,确定资源配置的先后顺序,将有限的资源优先满足战斗力生成的需要,要把好钢用在刀刃上。特别是要优先保障基层武警部队战备建设所需,确保重点执勤、处突维稳等中心工作的经费供应。第三,针对不同地域经济状况,加大武警社会安全保障力度。在军民融合深度发展的背景下,武警部队应建立健全自我保障与社会保障相结合的后勤保障模式,各级部队要根据自身实际情况,在搞好自我保障的同时,尽量借用社会资源弥补自我保障不足,实现后勤保障效益最大化,增强完成“多能一体、有效维稳”战略任务的社会化保障能力。

军民融合之花在丹东绚丽绽放

■ 上海国防战略研究所 刘金亮 ■ 丹东市人民政府办公室 吕琳琳

丹东地处祖国边陲,历代都是军事要塞,是中国万里长城的最东端起点和中国万里海疆的最北端起点。其毗邻朝鲜半岛的地理位置,使丹东(旧称安东)在60多年前的抗美援朝战争中,发挥着连接前方后方的纽带作用,成了支援抗美援朝战争的最前线。

丹东市人民在抗美援朝战争中所做的贡献,受到了全国人民和志愿军指战员的赞扬,被誉为“英雄的城市、英雄的人民”。

没有强大的国防,就不会有稳定的经济发展,无论多难,都要为部队建设提供保障。

丹东市委、市政府领导在思考全市中心工作,都把军民融合、双拥工作摆到重要议事日程,将国防建设和“强军梦”作为“一把手工程”。

根据双拥工作的需要,丹东市委投资建设军民融合训练基地。经测算,基地建设需要地方政府拿出800万元配套资金。正值丹东经济刚刚复苏,方方面面需要钱。市委、市政府将这部分资金安排在重点工程之前,优先予以拨付,确保了占地1.3万平方米训练基地当年建设、当年投入使用。驻丹65739部队是东北地区唯一的一支专业抗洪抢险部队。随着部队训练任务科目的逐渐增多,训练场地狭小的问题暴露出来。建设抗洪抢险模拟基地需要用地1.3万平方米,而部队驻地正好要建设一批重点项目,也亟需这片土地。市委、市政府领导在走访部队时,了解到这个情况后,立即部署市有关部门的负责人来到部队现场办公,并特事特办,办理了审批手续,妥善解决了部队军用地的问题。如今,65739部队建立起全军第一个抗洪抢险模拟基地,官兵的技战术水平得到了空前提高。

在丹东市开展的八百里边防哨所拥军行活动中,每一名市委常委带领一个职能部门、一个经济效益好的民营企业,到驻守在边防哨所进行走访慰问。动员大会上,市领导明确提出:“部队需要什么,地方就补助什么,要为部队设施建设、信息化建设、文化建设以及后勤保障等方面提供坚强有利的保障。”市委、市政府和企业先后投入了200多万元,与部队共同推进基础设施建设和文化建设,邀请驻军部队官兵走进新城区,感受最美丹东,介绍丹东新区开发建设情况。在大连某海军基地

服役的“丹东舰”,凭借在完成各项任务中的出色表现,成为丹东市海上流动的“城市名片”。为了表达对“丹东舰”全体官兵的谢意,市委、市政府和辽宁曙光集团组成慰问团,定期前往慰问,赠送吉普车,解决舰上官兵的交通问题。驻丹93275部队定期到外地进行驻训,部队走到哪里,地方党委和政府把全市人民的情谊送到哪里。至今,市党政军慰问团已经多次到该部队驻地进行慰问。

要敢啃“硬骨头”,要尽可能为军人解决后顾之忧,不能让军人为了国家而苦了小家。

军改时期,军转干部安置、军人家属就业、子女上学、军官婚恋和老兵的优待政策等问题,是很多部队所在城市的工作难点。就如何解决这些困难,丹东市委、市政府提出了“把精力放在解决不够彻底、解决办法不够明确的问题上,集中精力解决军人的后顾之忧”的工作思路。几年来,近千名军转干部分配到丹东市的各个机关单位,市教学质量最高的两所中小学把军人子女全部免费接纳进来,并已经形成制度化。

围绕军人家属就业,丹东市总工会、劳动部门建立军嫂劳动技能培训班,免费帮助军嫂进行就业培训,并优先安置。与此同时,采用典型引路的办法,大力宣传全国拥军模范杜云吉,介绍他心系国防,解决军人家属就业的事迹,引导一大批企事业单位吸收军属就业。

丹东市双拥领导小组各成员单位都把军民融合、双拥工作作为本单位的一项重要工作来抓。市住房和城乡建设委员会把驻军单位水电气热供应纳入城市总体规划,水电气热费给予优惠,为驻地部队改善了营房及其设施条件,并针对住房难,制定了《关于落实军队人员住房供应社会化的意见》。市公安局各派出所对辖区内烈士遗属、伤残军人、老战士进行走访、慰问,帮助他们解决实际困难。人力资源和社会保障局认真做好部队随军家属的就业安置工作,协助开展军民融合人才培养和退役士兵两用人才开发使用工作,指导企业落实优抚对象的劳动保险、生活保障等各项福利待遇。

近年来,丹东市市委、市政府和驻军各部队把建设和谐丹东、平安边防作为军民融合、双拥工作的着眼点,不断完善运行机制,通过深入走访调研,提出了双拥工作要做到纳入党

政军工作的重要议事日程,纳入地方经济和社会发展规划及部队建设的总体规划,纳入目标管理责任制,纳入干部政绩考核范围,纳入精神文明建设。确立了“工作从基层抓起,活动在基层开展,任务在基层落实,效果在基层体现”的基本原则,有力推动了全市双拥工作的扎实开展。

一支成立了40年的“老妈妈拥军队”成为丹东双拥文化中的一个亮点。

早在1976年,“老妈妈拥军队”就已经自发形成。年龄上至78岁,下到43岁。让战士们身在军营远离家乡,却依然能感受到母爱的朱兴亚拥军团体,1979年正式命名为“老妈妈拥军队”。在40年拥军活动中,老妈妈们把子弟兵当自己的孩子,做了无数的好事,其中开展的“认亲活动”,使老妈妈们在部队认的干儿子足有上千人之多。老妈妈们也被广大官兵誉为“战士之母”、“军旅启蒙者”、“人生导航员”。

在朱兴亚“老妈妈拥军队”的带动下,丹东市先后成立了更多的“老妈妈拥军队”,仅振安区就建起9支“老妈妈拥军服务队”,凡有驻军的地方就有老妈妈们拥军的身影。

地方拥军优属的热情,也让驻丹部队“把驻地当故乡,视人民为父母”。

驻丹部队在鸭绿江边第二故乡的建设中创造了一组组令人心动的数字:多年来,驻丹部队出动官兵7.8万多人次、车辆3460多车次,参加地方公益服务项目180多个,创建双拥形象工程30多个;共捐款130余万元,捐物1.2万余件(套),为贫困群众送去了温暖,为地方建设作出了贡献。

哪里有险情,哪里就有子弟兵。驻丹部队与丹东人民形成了水乳交融的亲情感。

驻守一地,造福一方。近年来,驻丹部队认真贯彻战区、省军区《关于部队为辽宁沿海经济带建设做贡献的意见》,紧紧围绕丹东大发展、大开放、大跨越目标,组织驻军部队参加驻地重点工程建设和城市绿化、亮化、美化、净化等建设活动。当地方出现急难险重情况的时候,子弟兵更是展现出了英雄本色。

2008年7月12日,丹东骤降暴雨,市郊一处矿区的尾矿坝出现险情,拥有化学物品的尾矿渣直接威胁着群众的生命财产安全。驻丹65735和65739两支部队接到险情通报后,在

20分钟内迅速集结,出动96台抗洪抢险车辆赶赴现场,在狂风暴雨中封堵渗漏点。

2010年8月28日傍晚,丹东市中心血站的采血车紧急开了机动队营区,由于数十起农民误食野蘑菇中毒事件,医院临床用血急剧增加,造成市中心血站血库严重告急,尤其是血型为A型和O型的中毒患者临床已经无库存血可用,为了挽救数十位中毒农民的宝贵生命,市中心血站领导紧急向丹东边防支队官兵求援。100余名官兵集体列队等待献血,此情此景令血站工作人员感动不已。最后,经筛查合格的33名官兵全部主动一次性献血400毫升,总量达13200毫升,创下了丹东单次集体采血纪录。

丹东市边境线漫长,居民分散。丹东边防支队把爱民拥边行动进行延伸,开展“边海防线结对穷亲”活动,支队包扶贫困镇,大队包扶贫困村,派出所包扶贫困户,警官包扶贫困户。这项活动的开展,不仅缓解了贫困地区和贫困家庭的生活负担,更使军警民之间的关系得到了深化。

在丹东市努力实现超常规跨越式发展过程中,驻丹部队官兵积极与地方党委政府沟通,新城区建设、大项目建设等施工现场都能看到部队官兵的身影。水电武警官兵以帮助驻地发展建设为己任,在蒲石河电站的建设和三湾城市供水枢纽建设中做出了突出的贡献。

丹东市市委、市政府按照平战结合、军民融合的方针,坚持城市建设和国防设施建设同步规划、同步推进。投入1.7亿元修建3条海防规划路,4条驻军营区通行路,2条执勤战备路,构建以海港、空港、高速公路为主体的战时快速机动作战交通枢纽,为部队军事行动提供了有力保障。投入128万元研发具有辅助决策功能的国防动员潜力信息管理系统,这一系统填补了国家空白并在全国推广。

丹东,这座在抗美援朝战争赢得过英雄城市称号的城市,在半个多世纪的成长和发展进程中,双拥工作始终走在全国的前列,已连续8次获得“全国双拥模范城”称号。如今,这座最美的边境城市,在交通建设上总结历史经验,走出了军民融合的创新路,以更高的标准开展国防和“强军梦”建设,让军民融合之花更加绚丽绽放!